

**SUSCRICION:**  
 En la capital. . . . . 4'50 ptas. trimestre  
 Fuera de la capital. . . . . 6 id. id.  
 Ultramar en oro. . . . . 18 id. semestre  
 Id. un año en oro. . . . . 25 id. id.  
 Extranjero. . . . . 7'50 id. trimestre  
 Todo pago se entiende por adelantado.  
 Redacción y Administración, calle del Progreso  
 núm. 4, 5, 6, 7.

# LA LUCHA

**ANUNCIOS:**  
 En la 4.ª página, una peseta la línea.—En la  
 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 60 céntimos.—En la 4.ª, 50  
 céntimos y a los suscritores 42.—Anuncios mor-  
 tuorios en la 4.ª página, desde 5 pías. 50 cént.  
 en adelante, y además 10 cént. de pla. de recar-  
 go que dispone la ley, por la inserción de cada a-  
 nuncio.—Comunicados y remitidos desde 1'20 y  
 5 pesetas la línea a juicio de la Administración.  
 Corresponsal en París para anuncios y recla-  
 mos, A. LORETTE, 61, rue Caumartin.

AÑO XXVII

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

GERONA, martes 16 de marzo de 1897

NUMEROS SUELTOS  
25 céntos.

N.º 6.119

## A los malos españoles

recomendamos la lectura de la siguiente carta que, de su corresponsal en Manila, ha publicado el *New York Herald* en su edición de París correspondiente al dos del actual. No dirán que está escrita por español alguno y que no es imparcial su contenido que dice así:

### Demasiada autonomía

Manila 1.º de Febrero.—Tengo la percepción de que la mayoría de las personas que se toman el trabajo de pensar en estas islas y su estado actual, creen que los naturales del país, hartos de ser tiranizados, han concluido por rebelarse.

Esta opinión es un error, y en los catorce años que llevo residiendo en Filipinas me he persuadido de lo contrario.

Considero que la causa del conflicto presente es el odio de raza. Los malayos se han levantado contra sus señores europeos, aprovechando las grandes dificultades de España en Cuba, y contando con que sus recursos serían insuficientes para mandar aquí tropas que sostuvieran su supremacía.

La administración de estas islas carece de sentido práctico. Los principales funcionarios españoles lo reconocen y lo deploran. Pero la culpa no es de la tiranía y de la opresión, sino de cosas totalmente contrarias. La gran falta cometida es la debilidad, una política que ha puesto demasiada influencia en manos de los indígenas.

Estas gentes son incapaces de gobernarse á sí mismas, en todos sentidos. Su idea de gobierno es robar y abusar, y sin embargo, se ha puesto en sus manos la administración local en las islas.

El cobro de los tributos les está confiado, y los gobernadores, que son responsables ante sus superiores del pronto pago al Tesoro del dinero de las contribuciones, no se ocupan de saber cómo se recaudan.

He aquí lo que sucede: el cobrador indígena (cabeza de *bárangay*) es responsable de cien cuotas, á 2 1/2 pesos una. Pero las distribuye para cobrarlas á razón de 5 pesos. El gobernador de la provincia lo sabe, pero no le importa, pues todo su deseo es entregar pronto al Tesoro la suma de que es responsable, cobrando 1 1/2 por 100 del total como comisión. Procediendo así se le considera como un buen gobernador y tiene la seguridad de conservar su empleo.

Si un gobernador trata de poner término á los abusos que enriquecen á los cacabillas indígenas, cobradores de tributos y jueces de paz, se encuentra con que no se recauda nada, y sus superiores lo tendrán por loco, que se mete en experimentos insensatos. Estas son cosas muy deplorables, debidas al sistema, pero que no pueden llamarse tiranía española.

Los indios son los que oprimen á sus compatriotas y clavan las uñas en las mismas autoridades españolas; es tan grande el poder que puso en sus manos la política del señor Maura cuando fué ministro de Ultramar, que los gobernantes españoles apenas tienen acción sobre las autoridades locales indígenas, y en pocos años, el en otro tiempo humilde y complaciente indígena de Filipinas, se ha convertido en un arrogante sujeto con quien no hay manera de tratar.

**Mala administración indígena**  
 No acaban los abusos con la recaudación arbitraria de los tributos. La evidente perversión de la justicia en la casi totalidad de los asuntos sometidos á los jueces indígenas, la candidez con que los capitanes municipales demuestran que su único objeto es llenarse los bolsillos, la

manera indigna que tienen estos funcionarios indios de apoderarse de la propiedad ajena, todo esto prueba que los naturales de Filipinas no se encuentran en condiciones para gobernarse á sí mismos, y que el error de España es grande al permitir todos esos abusos con tal de que se recauden bien las contribuciones.

Otra prueba de que los indígenas no están oprimidos ni tiranizados en su riqueza y el general bienestar.

Téngase presente que escribo sobre el estado del país antes de estallar la rebelión. Los naturales y mestizos ocupan elevadas posiciones; entre ellos hay consejeros de administración y excelentísimos señores; son médicos, abogados, pintores, sacerdotes, todas las profesiones les están abiertas, y quienes los educan para ocupar esos puestos son los clérigos. Se les trata como á iguales y se mezclan con la mas elevada sociedad española.

Ellos son los grandes propietarios territoriales. Los españoles ó extranjeros están en minoría. En las grandes ciudades—por ejemplo Manila,—exceptuando las órdenes religiosas, todos los propietarios son indígenas. Los extranjeros y negociantes no poseen siquiera las casas donde habitan ni las haciendas que cultivan. Son pocos en comparación los españoles dueños de fincas urbanas, y aún puede decirse que la mayor parte de las que poseían los extranjeros han sido adquiridas durante los últimos años por los indígenas y mestizos ricos.

Además, todas las oficinas públicas están llenas de empleados indígenas, y muchos ocupan posiciones de responsabilidad. Hace poco que el cajero del Tesoro era un natural del país.

Hace pocos días visite las oficinas del gobierno con un amigo que ha venido a Filipinas. Después de observar bien las cosas, me dijo: «Aquí lo hacen todo los indios; ¿por qué, pues, se han rebelado?»

Mi parecer es que se han alzado en armas sencillamente porque odian á los españoles y á los frailes, y esto por ser sus dominadores y por ser europeos. Así es, que aprovecharon el momento de estar mal guardada la colonia. Cuando estalló la rebelión, había en Manila sólo 500 soldados europeos y 600 indígenas. Jamás ha habido oportunidad mejor para los rebeldes de ejecutar su programa; pero por fortuna para los europeos, les faltó valor y resolución. Perdieron la coyuntura, vinieron tropas de Mindano, y la ciudad de Manila se salvó de un peligro inminente.

### No se les mantiene en la ignorancia

Otra opinión equivocada, aunque muy extendida fuera y dentro de las islas, es que los frailes oprimen á los indígenas y los mantienen en la ignorancia. Que esto crean gentes de mediana inteligencia y que viven en el país, es cerrar los ojos á la evidencia. Los magníficos colegios que en Manila y en las provincias sostienen las órdenes religiosas sin reparar en gastos, y la excelente instrucción que en esos centros se recibe, son pruebas elocuentes del interés que el clero pone en suministrar profunda cultura.

Sin embargo, es cierto que los naturales de Filipinas permanecen en la ignorancia. Pero esto es culpa suya. En primer lugar, son perezosos, y en segundo, adoran de manera insensata el vestir, y son atusos en grado increíble. Así, de los miles de jóvenes que vienen de provincias á Manila para entrar en los colegios, 99 por 100 se pasan el tiempo en casa de los sastres y peluqueros. Las calles están llenas de ellos; van vestidos de la manera más ridículamente irreprochable. El dinero que sus padres les envían para los estudios, lo gastan en ropa y alhajas. Tienen libertad

para ir ó nó á las clases, y optan en general por no concurrir. Los frailes y el Gobierno les suministran medios de obtener excelente educación, pero son demasiado indolentes y vanidosos para aprovecharlos.

En las localidades rurales, el maestro indígena es un individuo insustancial que falsea enteramente la misión educadora que la autoridad le confía y por la cual le pagan muy bien.

He querido dar idea del indígena filipino y de la manera como se le trataba antes de la rebelión, pues es natural suponer que su importancia social será mucho más reducida cuando España restablezca el orden en esta colonia.

No puede dudarse que esta gente odia profundamente á los españoles y á los frailes; pero debo declarar en conciencia, que del mismo modo aborrecerían á cualquier otra nacionalidad que fuera su conquistador y dueño.

Esta es una guerra de razas: malayos contra blancos. Admito que la administración de esta colonia es mala, anticuada y sin sentido práctico; pero sostengo que, dadas las dificultades actuales de España en Cuba y el estado indefenso en que Filipinas se encontraba, los indígenas se habrían rebelado fuese cual fuera la forma de gobierno.»

## CRONICA INTERNACIONAL

El estudiado mutismo de la proclama del flamante presidente, con relación al problema cubano que tanto agita al Norte de América, le deja ancho y cómodo campo para obrar del modo que mejor le cuadre en sus relaciones con España; por lo tanto, lo cuerdo es esperar á ver el rumbo de su política con nosotros. La ambigüedad en que tan importante asunto queda envuelto, no es el aspecto más grato que pudiera tomar; en suma, no es más que una argucia para ganar tiempo con una intención que lo mismo puede estar inspirada en consideración y respeto á España, que en odio oculto para asegurar la presa que pretende lograr.

Sobre el alcance de las declaraciones de Mac-Kinley, habla extensamente la prensa extranjera y cada periódico hace á su sabor los comentarios que le placen; más hay un dato digno de llamar la atención; la unánime desconfianza que merece la reserva del presidente de la república norteamericana en cuestión de tanta monta, cual es la de la Gran Antilla y en la que el *gingoismo yankee* tanto ha disparatado.

Es de notar que en la proclama presidencial se dice en uno de sus párrafos, que se prefiere la política de no intervención en los asuntos de los gobiernos extranjeros. Si esto fuera cierto, la condenación al monroísmo resultaba casi hecha, con lo cual mucho se habría logrado; pero no es el pueblo norteamericano, demasiado pagado de orgullo y de su dinero, el que desista de empeños que son su sueño dorado, y mal que pese á los deseos de su gobierno, surgirán disgustos en el exterior, pues de la teoría de Monroe se hace ya un abusivo y acomodaticio uso.

«Mi aspiración—se dice en la misma proclama—es practicar una política extranjera firme y digna, que siendo justa é imparcial ha de ser celosa del honor nacional y ha de insistir constantemente en la imposición del respeto á los derechos legales de los ciudadanos norteamericanos en cualquier parte.»

Origen de rozamientos entre los gabinetes de Madrid y Washington han sido las reclamaciones del gobierno yankee por pretendidos perjuicios ocasionados á los súbditos de su nación; con funesta é incansable continuidad llueven sobre nues-

tro ministerio de Estado avisos amistosos sobre tal cual asunto, cuyo génesis no es otro que los derechos de los supradichos súbditos cuando no son comunicaciones para indemnizar á gentes de la calaña de los Morás, en su famosísima cuestión. Por consiguiente, si Mac-Kinley se halla dispuesto á imponer á los derechos de sus conciudadanos residentes en cualquier Estado de forma tan justa como defiende á los que en Cuba residen, terreno abonado para disgustos tienen los Estados Unidos.

Reconoce Mac-Kinley, como el mejor recurso para aplacar discordias, el arbitraje; sin duda con esto ha querido dar á entender sus deseos de paz: si tal fuera, no era escasa ventaja para la comunidad internacional; más precisamente como ejemplo se cita un caso harto deplorable y vicioso: el arbitraje formado por los Estados Unidos y la Gran Bretaña en la cuestión anglo-venezolana, surgida por la demarcación de límites de la Guyana inglesa; si en esta forma es como desean los arbitrajes en Casa Blanca, no habrá muchos gobiernos que los consientan, si están celosos de que la dignidad de su país no sufra menoscabo.

Cuando el nuevo presidente comience á descubrir sus intenciones por los mismos hechos que realice, entonces podremos apreciar mejor la situación del porvenir; hoy todo son apreciaciones más ó menos erróneas, pero apreciaciones al fin.

Ch. Bopheo.

Madrid 13 de Marzo de 1897.

## EL VERDADERO MÁRTIR

Con motivo de la fiesta que los carlistas llaman de los mártires y que hace dos años celebran el diez aniversario de la *poca* diciendo, que el verdadero mártir lo fué la infortunada nación española de los facciosos catalanes de 1828, aún en vida de Fernando VII; lo fué en mayor escala y con más ruinas y sangre en 1833 y en 1840, antes y después del convenio de Vergara; volvió á serlo en 1847 con la nueva campaña en el Principado; se salvó por milagro de otra guerra civil en 1860, cuando la gran traición de San Carlos de la Rápita; padeció tanto como en la primera guerra civil en la de 1873, mantenida por espacio de cuatro años.

¡Y se le ocurre á D. Carlos, el huésped de Loredan, conmemorar á los mártires del carlismo! ¡Oh candor! No se necesitaba ser un lince ni muy leído, para calcular que la nación había de ver reproducida en tal solemnidad la fábula de las *Eaquis de la leona*.

Un solo mártir hay del carlismo: el noble pueblo español. Más nos engañamos. Figura en la tal solemnidad, inventada por el duque de Madrid, otra víctima, otro mártir: el sentido moral.

Carece de él, sin la menor duda y en absoluto, y comete profanación quien hace á la Iglesia intervenir para santificar la rebeldía contra la ley y contra la autoridad, el quebrantamiento de los deberes elementales del hombre y del ciudadano; la santificación de los crímenes más horribles, como el asesinato, el incendio y el saqueo, bajo pretextos políticos.

Solamente quien esté falto de sentido moral puede trocar los frenos hasta convertir en actos heroicos, dignos de perpétuas conmemoración y simpatías, los que la ley califica de delitos y los que la moral cristiana reprueba.

Lamentable es, y denuncia peligro grave, el que aberraciones por el estilo de la titulada «fiesta de los mártires,» pasen casi inadvertidas sin provocar un vivo movimiento de indignación y protesta.

Prudente hubiese sido, en cambio, de parte de los muñidores del carlismo, ha-

# GRAN COLMADO

DE

PEDRO GELABERT

JUNTO Á LA SUCURSAL DE EVARISTO JUNCOSA  
4, Ciudadanos, 4,

GERONA

GRAN ÉXITO

Cada día mas demandas de

Bacalão de Escócia

Esta casa no ha perdonado sacrificio alguno para adquirir el superior y legítimo

BACALÃO DE ESCÓCIA

Completo surtido de todas clases de quesos, mantecas, conservas de pescado, verduras y frutas.

CAFÉS TOSTADOS DIARIAMENTE

EXQUISITO POSTRE EKIS PALAY

berla suprimido en este año, como lo hicieron con la traslación de los restos del faccioso Ollo desde Guipúzcoa á Navarra. No es posible dar suelta á los vientos sin desencadenar tempestades.

La Escritura dice que quien ama el peligro, en él perece; y el carlismo, con su ponderada organización militar, que no es sino la conspiración armada, con sus amenazas y fanfarronadas, con sus solemnidades anti-cristianas y anti-nacionales como *la fiesta de los mártires*, ha renunciado á cuanto pudiera ser un freno al espíritu de aventuras y violencias propio de sus afiliados, y ha provocado las consecuencias que en estos momentos le aterran.

No es esa una situación nueva en el carlismo; ha pasado varias veces por ella. Por lo mismo, es mayor su responsabilidad, porque estaba en aptitud para preverlo todo.

No añadir la hipocresía á la rebeldía, celebrando ceremonias que recuerdan y que respiran delitos y sangre, hubiese sido en las presentes circunstancias, de parte del carlismo, una prueba de buen sentido y un rasgo oportuno de instinto de conservación.

## Desde Madrid

Nada tenemos que añadir á los comentarios que consignamos en nuestra carta de anteayer; los que añaden son los comentaristas, pero nos parece oportuno no hacernos cargo de sus dichos.

En cambio, si nos parece oportuno y necesario hablar una vez más de la agitación carlista.

Es doloroso ver la polémica entablada con tal motivo entre la prensa de distintos criterios políticos.

Mientras la ministerial supone con fundamento y hasta afirma, que las partidas tienen su razón de ser, pues con ellas se trata de comprobar la inversión de determinados fondos, no pequeño número de periódicos de oposición sostiene que las partidas son de partidarios de D. Carlos. Y es tanto el empeño que ponen estos periódicos en defender su afirmación, que llegan hasta lo último, mejor aún, hasta donde no debieran jamás llegar los diarios que se llaman monárquicos.

Sean carlistas ó no, la prensa ministerial, con sus suposiciones y negativas, hace un favor á España, toda vez que la tranquiliza y dá un golpe terrible á los partidarios del pretendiente, porque no creyendo en su agitación, no dá importancia al partido.

La prensa de oposición, por el contrario, en su afán de oponerse, en su deseo constante de hablar mal del gobierno, presenta la situación muy comprometida, expone sus temores, dice que se debe tener mucho cuidado, porque los carlistas nos pueden causar graves disgustos, y de este modo, no afirmamos que vayan á producir una grave revolución, pero por lo menos no se puede negar que están presentando al carlista como un partido temible.

Y lo peor del caso es, que los amigos del Señor se lo creen y hablan en sus periódicos en forma que, si no fuera por el dolor que nos causa el resultado de esta campaña de oposición injusta, nos haría reír.

Los carlistas se atreven más que nunca á llamarse los salvadores de la patria; dicen que no provocarán desordenes porque á su querida España no le conviene, pero que la ruina de la monarquía actual es cosa que se vé con claridad y que ellos son los llamados á afianzar el trono en este país, pobre y miserable hasta que D. Carlos ocupe en el Palacio de Oriente el lugar que le corresponde y que la nación ya va pensando en procurarle.

¡Cómo los carlistas habían de decir esto y, lo que es peor, encontrar quien creyera en sus palabras, si no fuese porque la prensa adversaria del gobierno lo procura con su espíritu de oposición deplorable y deplorado!

Esa prensa dice que la culpa del fomento que van alcanzando los carlistas, la tiene el gobierno conservador; esa prensa supone que España puede consentir en ser gobernada por D. Carlos y sus amigos y, en su ceguera, no repara que al suponer fuertes á los carlistas para derribar la monarquía existente, supone también á los partidos de que es órgano esa prensa, flojos para conservar el trono de D. Alfonso XIII.

En vez de censurar al partido conservador por la agitación carlista, que no existe ¿por qué no se procura, si se cree que los conservadores no pueden hacerlo, asegurar en vez de arruinar el trono del rey niño?

¡Ah! Porque eso sería patriótico, y el espíritu de oposición nada tiene de patriota.

Carmon.

13 de Marzo de 1897.

## LO DE FILIPINAS

Varias noticias

Madrid 14.—Cablean de Manila, que los rebeldes siguen agitando la región de Pahit con objeto de distraer la atención de las tropas y apartarlas de Cavite.

Ha aparecido una partida en Bulacan. La manda el cabecilla Pacheco, hermano del titulado ministro rebelde que fué condenado por el Consejo de guerra.

Se compone de los fugitivos de la última intentona en Manila.

La gente está temerosa y cansada de la guerra.

Los rebeldes amenazan vengarse de las gentes de la región que se nieguen á seguirles.

El general Polavieja ha ordenado se pague á los vecinos leales cuanto consuma el ejército.

Además páganse los jornales á los trabajadores, restando de este modo fuerzas á la insurrección.

Siempre los refuerzos

El general Jaramillo pide también refuerzos y lo mismo han hecho otros generales desde el comienzo de la campaña, lo que ha sido imposible poder hacer por falta de tropas disponibles.

El general Jaramillo teme que no podrá impedir á los rebeldes se corran al Sudoeste, quizás á Batangas y Laguna cuando huyan de Imus.

La impresión general es que si no llegan inmediatamente los refuerzos, tendremos á no dudar una larga guerra.

Dice además el expresado telegrama, que la rebelión ha vuelto á retoñar en Bulacán

y en otras partes, amenazando además otras provincias.

El general Polavieja sigue mejor.

Está ya decidido que no marchará á la Península si no en el caso de que la enfermedad le postrase.

Sobre el envío de refuerzos

La continuación del general Polavieja en el mando del Archipiélago, ha puesto de nuevo sobre el tapete la cuestión del envío de refuerzos á Filipinas.

Me han asegurado, sin embargo, que el Sr. Cánovas insiste en su criterio de no enviar más refuerzos á aquel Archipiélago que no sean los de la recluta voluntaria de 6.000 hombres acordada por el Consejo.

El Sr. Cánovas estima que el país ha hecho ya bastantes sacrificios en hombres y dinero, y que antes de pedirle nuevos refuerzos, el Gobierno lo pensaría muchísimo.

## Cocina de La Lucha

### Almuerzo

Migas con torreznos  
Huevos duros en pepitoria  
Calamares á la asturiana  
Pastel casero  
Postres  
Café

### Comida

Sopa de arriero  
Jamón cocido en su jugo  
Timbal de macarrones  
Tórtolas á la cazadora  
Anguila asada  
Postres  
Café

**Calamares á la asturiana.**—Lávense mucho los calamares y quíteseles la bolsa de la tinta. Enjúguense mucho y enharinense bien después de sazonados. Se frien en aceite muy ligeramente, enteros y sin quitarles sus tentáculos. Sirvanse rociados con zumo de limón y acompañados de pepinillos picados en pequeños pedazos.

**Tórtolas á la cazadora.**—Limpíense bien las tórtolas; saltéense en una cacerola con bastante aceite, hierbas finas, una hoja de laurel, sal y pimienta. Se espolvorean con miga de pan rallada; se añade la suficiente cantidad de buen caldo y vino blanco de Rueda por partes iguales. Cuando se hayan cocido, se retiran del fuego reduciendo la salsa, y se sirven adornadas con cogollitos de lechuga.

## NOTICIAS

Aunque á simple vista se coroce que es una errata de caja, queremos hacer constar, que en el artículo publicado en la edición de LA LUCHA de antes de ayer suscrito por nuestro querido amigo y colaborador D. Eudaldo Tarruelia bajo el título *Saludo cariñoso*, salió la última palabra diciendo *nacionalidades* cuando debía decir lo que escribió nuestro amigo, *nacionalidad*.

Conste, pues y ya que estamos con la pluma en la mano, no quereamos dejarla sin exponer la gratitud con que hemos leído el último trabajo de nuestro ya antiguo colaborador, cuyas aficiones á LA LUCHA han establecido entre él y nosotros corrientes de verdadera simpatía que hacen le deseemos un feliz viaje á París, para donde saldrá hoy, y le roguemos no olvide á los que tan bien le quieren y al periódico que se ha honrado y se honrará publicando sus trabajos que, dicho sea ingenuamente, se leen con gusto por su españolismo y tacto en el desarrollo de los temas que el señor Tarruelia se propone desarrollar.

También *El Distrito* de Palafrugell echa chinitas al alcalde de Cassá de la Selva, con motivo de la protesta de marras.

Creemos que el colega habrá modificado la opinión despues de leer lo que dijimos á *La Publicidad*, aunque se trate de amigos y correligionarios suyos. El alcalde cumplió con su deber, y los protestantes han querido dar un golpe de efecto que no ha colado por ahora.

—Dicen de Madrid, que en la noche del 14 en el Café del Siglo ocurrió una tragedia en que han colaborado varios impertinentes, un bravucón, algunos rateros, y coro general.

Suelen reunirse en aquel café numerosas familias á pasar la velada, en especial los domingos, en que se llena el salón.

La bromita tradicional en tales ocasiones es la de sisear en coro á los infelices que llegan tarde, y andan como alma en pena sin ver un mal taburete en que sentarse.

A cosa de las diez de la noche, pasó lo de costumbre, que entró un sujeto y empezó á dar vueltas, mientras le sisaban los guasones de marras.

La impertinencia, inocentona en medio de todo, sulfuró al caballero errante, quién apostrofó á la concurrencia, que para él no pasaban de una cáfila de esto y de lo otro.

Salió uno á pararle los piés; pero el otro sacó una pistola, acción imitada por el defensor de la concurrencia ofendida, que olvidando la ofensa, no pensó más que en salvarse del singular combaté que parecía iniciarse.

Combate propiamente no lo hubo; pues así que vió la gente que corrían uno tras de otro los dos contrincantes pistola en mano, se arremolinó con estruendo infernal, derribando sillas y mesas y rompiendo vajilla, para acompañar á las voces desahoradas de los hombres y á los chillidos agudísimos de las señoras que se desmayaban á cual mejor.

No todos perdieron la serenidad, pues entretanto algunos señores aprovechados se llevaron á la calle infinidad de capas y abrigos.

Finalmente fueron detenidos los alborotadores, y quedó el dueño del café contemplando el desastre y calculando las pérdidas que, además de lo roto, comprenden las «consumaciones» que nadie pagó.

—A la temprana edad de veinticuatro años, ha fallecido en Palafrugell la maestra de instrucción pública D.<sup>a</sup> Teresa Jordi y Jofra.

—El ayuntamiento de La Bisbal ha nombrado Conserje de aquella Escuela Menor de Bellas Artes á D. Hipólito Vidal.

—Nuestro colega *La Epoca* y algún otro periódico de Madrid, al consignar las poblaciones en donde dice que se nota agitación carlista, citan la villa de Palafrugell en la que, añaden, se han adoptado precauciones.

Por lo visto saben más en Madrid que en Gerona y aún que en el mismo Palafrugell en donde nadie, que sepamos, ha conocido esa agitación.

—El próximo viernes, festividad de San José, se celebrará una solemne función religiosa en la bonita iglesia de las Josefinas en honor del Santo Patriarca, cantándose por las Religiosas un solemne oficio á las 10 de la mañana. A las 5 y media de la tarde se cantarán por las mismas los siete dolores, ocupando la cátedra del Espíritu Santo el Rdo. Dr. D. Anselmo Herranz. Concluido el sermón se cantarán los gozos de San José.

—Procedentes del ejército de Cuba, llegaron antes de ayer á Barcelona los soldados Esteban Herrero, de Figueras; Martín Ballovera, de La Bisbal y Narciso Canell y Narciso Ansesa, de esta ciudad.

—Dicen de Bombay, que á pesar de las medidas que se están tomando para la extinción de la peste bubónica, ésta continúa haciendo estragos. La miseria y la paralización de negocios presentanse cada vez con caracteres más alarmantes.

—Noticias de Bilbao dan cuenta, de que las lanchas pescadoras han corrido un temporal de viento cerca de Elanchove, costándoles muchos esfuerzos buscar refugio.

Témese que haya zozobrado una de las embarcaciones.

—La noticia de haber caído el premio mayor de la Lotería Nacional en Castellón, ha producido allí mucha alegría, especialmente entre los favorecidos con dicho premio que es de 240.000 pesetas, que ha correspondido al número 3.277.

La mayor parte de los décimos, excepto uno que fué devuelto á la administración,

han sido distribuidos en pequeñas fracciones á personas de humilde posición.

—A juzgar por lo que dicen los telegramas, la empleomanía no se había manifiesta, la empleomanía no se había manifiesta nunca en los Estados Unidos en la proporción vergonzosa de ahora, lo cual se atribuye á que Mr. Mac-Kinley y sus amigos, para ganar las elecciones, ofrecieron credenciales á todo el mundo.

La Casa Blanca está abierta á todo el que llega desde las ocho de la mañana á las ocho de la noche, y Mac-Kinley se ve asediado en paseo y en su tertulia íntima.

Dice el nuevo Presidente, que de este modo es imposible vivir ni gobernar; que se propone recibir á los pretendientes unos cuantos días sin definir su política ni ocuparse en otra cosa, hasta que queden distribuidos todos los empleos.

—Por dimisión del que la desempeñaba, ha sido nombrado para la plaza de peatón de La Junquera á Perthús D. Jacinto Corderch Salvador.

—El escribiente del cuerpo de oficinas militares, D. Leonardo Fuentes, que presta sus servicios en este gobierno militar ha sido ascendido á segundo teniente y destinado á Filipinas.

—En la reunión general celebrada el domingo último en el salón de Juntas de la Real Cofradía de la Purísima Sangre de Nuestro Señor Jesucristo, se dió cuenta de los gastos é ingresos durante el año y se acordó, por unanimidad, celebrar la procesión del Jueves Santo como los demás años, con la variante de suprimir la mayor parte de los misterios por el deplorable estado de deterioro en que se encuentran, pues solo figurarán en dicho acto fúnebre, el misterio de la Oración en el huerto, el de la Virgen de la Soledad y el Santo Sepulcro. Además, como tenemos dicho, figurará una bonita Cruz del tamaño de la del Cristo, en la que figurarán los más importantes atributos de la Pasión. Dicha Cruz ha sido costeada por varios Cofrades de la Purísima Sangre.

—Mal andan los médicos estos días. Como dijimos, el penúltimo domingo falleció repentinamente en Susqueda D. Ramón Codina; á los tres días, falleció de repente en San Privat de Bas su hermano D. Benito; el mismo miércoles, y de repente también, falleció en Llivia el médico D. Carlos

Salces y de repente, como los anteriores, falleció el último domingo en Calonge don Arturo Poujoau y si á este número se añade el fallecimiento de D. Antonio Mataró que era médico también, resulta que en ocho días han pasado á mejor vida, de repente cuatro y de enfermedad uno; total, cinco.

—Por Real orden ha sido declarado recluta condicional, el jóven de esta ciudad Camilo Jordi.

—A no tardar, saldrá para Palma de Mallorca el nuevo juez de aquel partido y apreciado amigo nuestro D. Felipe Augusto Corral, teniente fiscal que fué de esta Audiencia de lo criminal.

—Ha ingresado en el Sanatorio de la Cruz Roja de Barcelona, el soldado procedente de Cuba y natural de Olot José Xucía Coma.

—El Gobernador civil de Barcelona, fundándose en el artículo 6.º de la ley de orden público de 1870, ha suspendido la publicación del diario *La Renaixensa* y de los semanarios *Lo Regionalista* y *La Veu de Catalunya*.

Lo sentimos, pero no nos sorprende la medida.

—Según leemos en un colega de la capital del Principado, la policia detuvo antes de ayer en aquella capital á dos adivinas domiciliadas en las calles de la Virgen del Pilar y Príncipe de Viana respectivamente.

En el domicilio de ámbas al presentarse los agentes de la autoridad, hallábanse muchas personas aguardando en la antecala la hora de saber su *porvenir*.

La policia se incautó de un arsenal de drogas, hierbas, naipes y menjunges que fueron conducidos al Gobierno civil en unión de las *adivinas*.

Una de ellas, al ver á los agentes dijoles, para darse importancia ante los cándidos, que no le sorprendía la visita, pues ya un *espíritu* la había avisado de que por la mañana le pasaría algo.

Parece imposible que esta gente viva de la imbecilidad de los que creen en tales paparruchas.

—Han sido elegidos para formar el «Comité democrático federal» de esta ciudad los señores siguientes:

D. Juan Costa, D. Conrado Quintá, don

José Flaquer, D. Dario Rahola, D. Faustino Cabarrocas, D. Joaquin Ribas, D. Ramon Planas, D. Luis Viñas y D. José Cortada.

—Animado como de costumbre vióse el concierto celebrado la noche de antes de ayer en el «Centre Catalanista» siendo objeto el sexteto que dirige el señor Vidal, de continuados aplausos, pues tocó á la perfección las piezas anunciadas en el programa.

—Ayer oimos decir que habia sido suspendido el periódico *El Oloti* de Olot.

Al igual que un colega barcelonés, dudamos sea cierta la noticia por no estar suspendidas las garantías constitucionales en esta provincia.

—Con motivo de dar una velada el aplaudido prestidigitador señor Gurt en el salon de «Las Odaliscas», vióse el mismo muy concurrido la noche de antes de ayer.

El señor Gurt recibió francos y merecidos aplausos, pues presentó con suma limpieza infinidad de juegos de gran novedad.

—Leemos:

«Dicen de Camprodón, que en la población fronteriza de Prats de Molló hay unos 450 desertores y prófugos que, según parece, han sido reclutados por algunos agentes carlistas y que esperan solo una órden para penetrar en España.»

—El domingo por la noche llegó á esta ciudad nuestro estimado amigo don Narciso Rigau.

—Ha sido destinado al batallón expedicionario de Guipúzcoa, el segundo teniente D. Victoriano Alvarez Llanos.

—El viernes último presentóse en Figueras al inspector de vigilancia señor Arquer, el albañil Luis Ferrer con objeto de denunciarle que hallándose derribando una pared en el interior de una casa de la calle de San Lázaro, había encontrado en un escondrijo de la misma diez cartuchos de dinamita, doce pistones metálicos metidos en una petaca y un rollo de mechas.

El señor Arquer se personó acto seguido en el citado punto haciéndose cargo del hallazgo poniendo el hecho en conocimiento de la autoridad.

—Han sido aprobadas varias cuentas de bagajes pertenecientes á los ayuntamientos de Palamós, Figueras, Palafrugell, Ri-

poll, Olot, San Feliu de Guixols y Puigcerdá.

—Por fin, después de varios días de amenazar lluvia, ayer tarde nos regalaron las nubes una muy regular que habrá venido á los labradores como pedrada en ojo de boticario, ya que la tierra se resentía por la sequedad que sufría tiempo hace.

*Juana la Obrera* lleva por titulo una preciosa novela que han empezado á publicar por entregas y cuadernos de gran tamaño y abundante lectura, los señores Baill y Bailliere é hijos.

Acabamos de leer los tres primeros cuadernos de la citada novela, y bien podemos decir que su bondad corresponde á la fama que gozan sus editores. *Juana la Obrera* no es un libro de esos que hemos dado en llamar del montón por sus muchas insulseces y vulgaridades, no; es una novela todo fluidez, galana en la forma, interesante por sus muchos episodios nacionales, instructiva por los profundos conceptos de que está esmaltada y, lo que es más de apreciar, discreta y culta, pues su narración está desprovista de ampullosidades y de juicios estraviados, á pesar de desarrollar su fábula entre gentes de elevada posición y pobres jornaleros.

*Juana la Obrera*, no nos cabe duda, es una de esas novelas que se leen con deleite, y una de las pocas que alcanzan numerosas ediciones. Está magníficamente ilustrada y esmeradamente impresa.

Nadie padece mal de muelas ni dolencia alguna en la boca, si usa el tan ponderado LICOR DEL POLO DE ORIVE. Sus efectos son infalibles. Este acreditado dentífico bilbaino, es justamente preferido á todos los elixires para la boca, por ser el mejor en virtudes dentíficas, de exquisito perfume y más barato de todos los conocidos. Es un hecho altamente humanitario aliviar y curar al que sufre; por esto se recomienda con toda eficacia el LICOR DEL POLO DE ORIVE, á todos los que padecen de la boca. Véndese en toda farmacia y perfumeria. R.

## Boletín religioso

SANTOS DE HOY  
Santos Heriberto ob. y Abrahán; soltrio.

CUARENTA HORAS  
En la iglesia de San Pedro  
CÓRTE DE MARÍA

Hoy se hace la visita á la Virgen del Carmen, en su iglesia.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos

acompañamiento de ginetes y estrépito de tiros en señal de amistad y de alegre recibimiento. Así, pues, Messaoud entró con su gente como vencedor de los enemigos del país y nosotros con el sin ningun peligro

«Y cuando el aprecio popular se fijó en favor suyo y él quiso presentar al sceicco de Insallah al ferik franco, como el que con su talento y su brazo habia guiado á sus compañeros de viaje á la victoria; aquí de las historias y de las poesías; los romances maravillosos encomiándole se publicaban mas deprisa que al vapor; la estratagema de armar á los esclavos y á las mugeres, se hizo el tema de estudios militares para la gente de espada; y de cantos improvisados para los poetas en la velada de ayer; y de conversacion para las mugeres y los muchachos. Gaston ayer y hoy está en un periodo de gloria, que no ha tenido, sin duda, nunca, aunque lo haya merecido mucho mas en los muchos años de servicio en el ejército francés. Messaoud se enorgullecía de contar entre sus súbditos un militar tan valiente, y no daba un paso, sin que, sea con el pretexto que fuere, no llevase á su lado á su ferik, para tener motivo de repetir los pormenores del terrible escarmiento hecho con los ladrones Aghares.

«El mismo, El Hadgi Abd-el-Kader, sceicco de Insallah y jefe de la familia que da ya mucho tiempo los gefes al país quiso tambien oír en pleno consejo la relacion de la facción de Gaston, y despues de un amistoso banquete rogóle que á presencia de todos los cbar de todas las poblaciones del oasis diese una muestra de su destreza en mover la infanteria y la camelleria de guerra. A lo que accediendo sin hacerse de rogar nuestro primo, se ha convenido en que mañana por la mañana se dará el espectáculo. Entretanto me parece que he escrito bastantes cosas de hoy y de ayer, sin entrar en las profecías para mañana, como hacen los pe-

da y entrada en Insallah. Hoy, despues de haber dormido y despues que Gaston me ha encajado una filípica aféandome mi impaciencia, voy á suplir mi distracción de ayer; puesto que nuestra entrada en Insallah no es cosa que se puede olvidar tan fácilmente.

«Por hoy pues, no se hable de la carta... Y sin embargo, no hago mas que pensar en ella!... Ea, se concluyó. Despues de una buena marcha de muchas horas, en pleno dia y con la fuerza del sol, el deseado oasis aparecía á nuestra vista bajo la forma de un prominencia, que al poco rato tomó formas y contornos y se coronó de ondeantes penachos de palmas. Los pasajeros, sus mugeres, los esclavos y hasta los camellos en su bestial lenguaje, saludaban y celebraban la aparicion de esta tierra, que entre las olas de este océano de arenas, representa, mas bien que una isla, un archipiélago de hermosas islitas.

«Se olvidaban las asperezas del camino á través de las soledades, las terribles acometidas del Simuu, el peligroso encuentro con los ladrones Aghares, que aun ayer amenazaban con robo y estrago á la caravana; y los viejos mas conocedores de aquel país esplicaban con alegría á sus compañeros aquel grupo de tierras privilegiadas, que se presentaban y que de cada momento parecían mas elevadas y mas verdes. Allí, por la parte occidental, se estienden las campiñas de Gurara de las que cuida la ciudad de Timimum; allí están los pueblos mercantiles del Tuat: en el centro las alegres colonias y los fecundos valles del Tademayt; pero sobresale entre todas la comarca del Tidichelt, donde se cobija el mas poderoso de oasis, Insallah; formado de numeros caseríos rodeados de verdura. El aspecto que al pronto presenta este oasis es el de un valle profundo rodeado de rocas cortadas, de las que en algunas partes salen hermosos chorros de agua, que vista en el Desierto produce una alegría incomparable.

Horario de trenes

(Horas del Meridiano de Madrid)

LINEA DE TARRAGONA A BARCELONA Y FRANCIA					
Salidas de Gerona para Barcelona.			Salidas de Gerona para Port-Bou.		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Correo.	6:48	»	Omnibus.	8:39	»
De mercancías.	10:37	»	De mercancías.	12:43	»
Omnibus.	»	3	Mixto.	5:40	»
Expreso.	»	5:09	Correo.	7:35	»
Los trenes Correos y Omnibus llevarán coches de 1.ª, 2.ª y 3.ª, el de Mercancías de 3.ª y el Expreso de 1.ª y 2.ª clase.			El tren Omnibus llevará coches de 1.ª, 2.ª y 3.ª y el de Mercancías y Mixto de 2.ª y 3.ª y el Correo de 1.ª y 2.ª clase.		
LINEA DE SAN FELIU DE GUIXOLS A GERONA					
Salidas de Gerona para San Feliu			Salidas de San Feliu para Gerona		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Num. 2. (Julio y Agosto).	5:09	»	Num. 9. (Julio y Agosto).	»	5:40
Número 4.	8:34	»	Número 1.	4:32	»
Número 6.	11:44	»	Número 3.	7:30	»
Número 8.	»	3:22	Número 5.	»	12:44
Número 10.	»	5:35	Número 7.	»	2:50
LINEA DEL BAJO AMPURDAN					
Tren correo núm. 1, sale de Flasa a las 6:32 de la mañana. Llega a Palamós a las 9:07.			Tren ordinario núm. 8, sale de Palamós a las 4:25 de la tarde. Llega a Flasa a las 7:14.		
Tren correo núm. 2, sale de Palamós a las 3:15 de la mañana. Llega a Flasa a las 5:36.			Tren discrecional núm. 9, sale de Flasa a las 4 de la mañana. Llega a Palamós a las 7:14.		
Tren correo núm. 3, sale de Flasa a las 9:30 de la mañana. Llega a Palamós a las 12:00.			Tren discrecional núm. 10, sale de Palamós a las 6:41 tarde. Llega a Flasa a las 9:42.		
Tren ordinario núm. 4, sale de Palamós a las 6:60 mañana. Llega a Flasa a las 8:27.			Tren discrecional núm. 11, sale de Flasa a las 1:12 tarde. Llega a Palamós a las 4.		
Tren ordinario núm. 5, sale de Flasa a las 2:45 tarde. Llega a Palamós a las 5:8.			Tren discrecional núm. 12, sale de Palamós a las 7:50 mañana. Llega a Flasa a las 11:21.		
Tren ordinario núm. 6, sale de Palamós a las 11:20 mañana. Llega a Flasa a las 1:50.			Tren discrecional núm. 13, sale de Flasa a las 9:40 noche. Llega a Palamós a las 1:56.		
Tren ordinario núm. 7, sale de Flasa a las 6:25 tarde. Llega a Palamós a las 8:44.			Tren discrecional núm. 14, sale de Palamós a las 5:30 tarde. Llega a Flasa a las 7:33.		
Los trenes discrecionales solo circularán en las temporadas que la Compañía juzgue oportuno y no tendrán coches de primera clase.					
LINEA DE OLOT Á GERONA					
Salidas de Salt (Gerona) para Amer			Salidas de Amer para Salt (Gerona)		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Número 2.	9:10	»	Número 1.	7:40	»
Número 4.	»	3:00	Número 3.	»	1:00
Número 6.	»	6:00	Número 5.	»	4:30
<p>NOTAS. Los trenes serán mixtos y se compondrán por ahora, en lo referente a viajeros, de coches de 2.ª y 3.ª clase.</p> <p>Los trenes continuados en este cuadro, combinan por su orden numérico con los de la línea de Francia n.º 25 procedente de Port-Bou n.º 22 de Barcelona, n.º 27 de Port-Bou y n.º 26 de Barcelona, que llegan respectivamente a Gerona a las 6:41 y 8:29 mañana, 2:52 y 5:4 tarde.</p>					

Sección comercial

VALORES DEL ESTADO	Contado	Fin mes	Próximo	OBLIGACIONES	Contado
Interior.		63 91		Almansa 5 por 100.	79 62
Exterior.		76 80		F. C. Francia 6 por 100.	92 87
Amortizable.	00 00			Id. id. 3 por 100.	51 75
Cubas, Emisión 1886.	34 00			Cédulas id. no hipotecadas 6 por 100.	00 00
Id. id. 1890.	78 75			Orenses 3 por 100.	00 00
ACCIONES				BOLSA DE MADRID.	
Banco Hispano Colonial.				Interior.	
F. C. Norte España.				BOLSAS EXTRANJERAS.	
Id. Tarragona Barcelona y Francia.				Giros.	
Id. Medina, Zamora, Orense á Vigo				Paris { Renta exterior.	
				Acciones F. C. Norte España	
				Londres.—Renta Exterior.	
Oro				CUPONES.—1.º Abril 1897.	
Centenes Alfonso.	26 00			Cubas.	26 50 por 100
Id. Isabel.	31 00			Exterior.	25 75 por 100
Onzas.	27 25			Interior y amortizable	2 00 por 100
De 4 \$.	27 00			SE TOMAN.	
De 2 \$.	26 00				
Pequeño.					

Telegrama de la casa Quintana y Bassols. Ciudadanos, núm. 20; subida de San Martin, principal

**PECTORAL DE CEREZA**  
del Dr. AYER

Para Resfriados, Toses, Gripe, y Mal de Garganta.



Alivia la tos más aflictiva, calma la inflamación de la membrana, desprende la flemas y produce un sueño reparador. Para la cura del Garrotillo, Tos Ferina, y todas las afecciones pulmonales á que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

**PRIMER PREMIO EN LAS**  
Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Cherry Pectoral" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

**La Moda Elegante Ilustrada.**

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto P. ahi, Paciano Torres y Martí y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París patrones de tamaño natural, modelos de trabajar á la aguja brochet, tapicería en colores, novelas, crónicas, Bellas artes, música, etc.

**ANUNCIOS MORTUORIOS.**

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.

«La raza que puebla el país es tuarika, pero mezclada de árabes, moriscos y de negros, é independiente de todo soberano, escepto del emperador de Marruecos, al que los sceiccos indígenas prestan homenaje y tributos á su voluntad. El comercio es muy frecuente y vivo entre los diversos oasis por lo que, los caminos que unen entre sí á los terrenos habitados, están continuamente transitados por récuas de caballos y de camellos cargados de mercancías. En los centros principales y sobre todo en la plaza de Insallah, se negocia con trigo, cebada, panizo, dátiles, y otros por el estilo; con bestias, algodón, tabaco, materias tintóreas, como indigo, rubia, y alcanna. A lo que añaden los productos de lejanos países; esclavos del Sudan, en toda la estension de la frontera negra con el Desierto, polvo de oro, café, azúcar, marfil de elefante y rinoceronte, plumas de avestruz y de otros hermosos pájaros de la Nigricia, tejidos de seda, papel, pieles aderezadas en Marruecos, alfombras de Tripoli, lana y tejidos de las tribus nómadas del Desierto, armas blancas y de fuego, municiones de guerra, telas, avalorio y mercerías de Europa. En una palabra, es un gran mercado de tránsito y de transacciones entre los países civilizados y los bárbaros y dónde continuamente llegan y salen caravanas para Tafi-let y las ciudades marroquíes, para Vargla y la Argelia, para Ghadames, Sfax y Tripoli; para Tin, Tellust y el Bornú; y finalmente para las solitarias regiones del Desierto hácia Tomboctú.

«Pues todo este paraíso de la naturaleza y del arte se ofrecia á nuestra vista despues de quince dias de aridez en el Desierto, y de un mes justo de haber dejado los muros de Tripoli. Pero no era nada fácil encontrar alojamiento; estantando los sceiccos de este oasis muy recelosos de los forasteros. Sin embargo, teniamos dos cosas en nuestro favor; la primera que la caravana era numerosa y rica y con mucha

mercancia; lo cual animaba á los naturales á acogerla bien; la segunda que nuestro sceicco Messaoud era conocido como un hombre pacífico, y no podia haber sospecha de que sirviese á los intereses de la Argelia francesa; tanto que sus pasaportes y recomendaciones, conocidas ya de otras veces, solian estar espedidas por el bajá de Tripoli, súbdito del padischá de Constantinepla y gran califa de los creyentes.

«Solo habia que temer que, nosotros dos, europeos, fuésemos mal recibidos, cuando no escluidos y custodiados de vista en cualquier consulado fuera de las poblaciones, como habia sucedido á otros franceses. Pero hasta aquí tuvimos una estrella feliz que guiasenuestro destino de una manera maravillosa. Sucedia que la tropa de los Aghares, escarmentada y puesta en fuga por la caravana de Messaoud, estaba unida con las tribus de Dar-Menia y de los Uled-Mulad, enemigos perpétuos de la confederacion de Insallah, y ladrones decididos de las mercancías que allí se negociaban. Y como algunos esclavos de los Aghares, al escapar ayer á discreción de sus camellos, habian buscado refugio en Insallah, llevando la noticia de la derrota de sus amos habian llevado allí la alegría, como si la victoria alcanzada por la caravana de Messaoud fuese victoria para el pueblo de Insallah. Por lo cual, pueblo y notables todos estaban animados en favor de este y de sus compañeros de viaje. Además, los esclavos fugitivos, por lo que les tenia á cuenta, habian convertido lo sucedido en una batalla campal, y de los pocos Aghares que habian quedado por tierra en su precipitada fuga, habian hecho un estrago; y el botín cogido casualmente por Gaston lo habian transformado en una inmensa presa, que habia quedado en poder del vencedor despues de un terrible combate. Por cuyas afortunadas y exageradas noticias, así que nuestra caravana estuvo á la vista vimos cabalgar, con dirección á nosotros, al sceicco mismo de Insallah, con gran